Capitulo 18
AS CRISES DE 1962 E 1974

Para compreendermos a natureza do ciclo econoémico, precisamos, pri-
meiro, retornar ao processo de equilibrio macroeconémico. Para que isso
ocorra, € necessario que a producdo agregada, Y, por definicao igual a ren-
da agregada, Yy =W + O + R + T, ou seja, a somatdria de salarios, W, orde-
nados, O, lucros, R (considerados depois de pagos os impostos) e impostos,
T, seja igual a demanda agregada, Y, = C + 1 + G, ou seja, a soma do consu-
mo, C, dos investimentos, I, e da despesa do Estado, G.

Em equilibrio, essa segunda igualdade sempre ocorre. Em termos de
contabilidade nacional, também sempre ocorre. Mas em termos de planeja-
mento das empresas e dos consumidores, em termos de intengdes de compra,
esse equilibrio pode ndo ocorrer. Os capitalistas (e secundariamente os con-
sumidores) podem estar euféricos e querer investir (e consumir) mais do que
podem. Nesse caso, logo chegaremos ao pleno emprego e, em seguida, tere-
mos inflagdo de demanda, porque a demanda agregada sera maior do que a
oferta de bens. Em contrapartida, os capitalistas poderdo estar pessimistas
quanto as suas perspectivas de lucro. Nesse caso, investirio menos do que
foi produzido, e o resultado serd a crise, os bens sem compradores, o desem-
prego, as faléncias.

Os economistas classicos, baseados em Jean Baptiste Say, diziam que a
oferta cria sua prépria procura, ou seja, que tudo o que é produzido se trans-
forma em saldrio ou lucros, e toda essa renda é necessariamente transforma-
da em compras de bens de consumo ou bens de capital. Marx sugeriu e Keynes
e Kalecki mostraram com precisdo que isso nio ¢ verdade. Que pode haver
uma interrupgao no fluxo do capital. Que os capitalistas podem entesourar
seus lucros ao invés de investi-los, esperando dias melhores para realizar esse
investimento. Dai decorrem as crises.

Outra forma de mostrar o equilibrio e o desequilibrio é através do con-
ceito de poupanga, S. A poupanca ¢é igual a renda menos o consumo e as
despesas de consumo do Governo, G_:

S=Yd-C+GC
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Como a renda € igual ao consumo, C, mais as despesas de consumo do
Governo, G, mais os investimentos, 1, mais as despesas de investimento do
Governo, G;:

Y=C+G +1+G,
temos que, em equilibrio, o investimento seria sempre igual a poupanga:
S=1+G,

Os economistas classicos e neoclassicos ndo s6 acreditavam que esse
equilibrio sempre tendia a acontecer, mas também acrescentavam que primeiro
as familias poupavam e depois investiam.

Keynes e Kalecki mostraram ndo apenas que o equilibrio ndo era neces-
sario, dado o carater especulativo, trabalhando sempre com as incertezas dos
capitalistas, mas também mostraram que, ao contrario do que pode parecer,
primeiro se investe, e depois se poupa. A poupanga ¢ o residuo, o resultado,
nio o investimento. E, similarmente, se, através de algumas simplificagdes (os
capitalistas nada consomem e os trabalhadores nada poupam), fizermos o
investimento igual aos lucros, R, na situag¢do de equilibrio

I=R

concluiremos, com Kalecki, que sdo os lucros que determinam o investimen-
to € nao o inverso.

A explicacio é simples. A poupanca ou os lucros s6 sio um limite para
os investimentos na situagio de pleno emprego e plena capacidade. Mas essa
é uma situacao rara, excepcional. O sistema capitalista opera sempre com certa
margem de desemprego e capacidade ociosa.

Nesse caso, quando os capitalistas estdo otimistas quanto a suas taxas
de lucro, eles investem. O investimento ndo apenas aumenta a produgdo, mas
também provoca efeitos multiplicadores sobre a demanda agregada. O novo
investimento implica procura de novos bens, que, para serem produzidos,
implicam a procura de outros bens, que, para serem produzidos, implicam a
procura de outros bens ainda, e assim por diante. A demanda agregada cres-
ce, assim, com 0 novo investimento. O préprio consumo cresce, mas em uma
porcentagem estavel da renda (fun¢io consumo). Vamos dizer, 80% da ren-
da. O resultado é que, se a renda antes do investimento adicional era de 80%,
a poupanga (20%, o complemento de 80%) era de 16. Realizado o investi-
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mento, se a renda aumentou para 100, a poupanca terd aumentado para 100,
e, em termos contabeis, serd igual aos investimentos (que subiram de 16 para
20) nesse novo nivel de equilibrio.

De acordo com esse modelo keynesiano e kaleckiano muito simplifica-
do, a varidvel estratégica é o investimento, a acumulacio de capital. Se aquele
se interrompe, temos ndo apenas o estancamento do aumento da produgio,
mas a queda dessa produgdo e, em conseqiiéncia, a queda da poupanga.

O importante é saber por que mudam as perspectivas de lucro dos
capitalistas, por que eles se tornam subitamente pessimistas e reduzem seus
Imvestimentos.

Tanto em 1962 quanto em 1974, ocorre a reversio do ciclo econémico
porque a industria de bens de consumo (particularmente a industria de bens
de consumo duraveis liderada pela industria automobilistica) sobreinvestiu
em relagao a capacidade de consumo das classes médias. De um modo geral,
Marx e depois Keynes deixaram muito claro que o subconsumo (ou a so-
breacumulagio em relacio ao poder aquisitivo dos assalariados) é a causa
fundamental da mudanca nas expectativas de lucro das empresas no auge do
ciclo e, conseqiientemente, da reducdo de seus investimentos. A hipotese ge-
ral que sustenta essa teoria ¢ a de que os investimentos sio basicamente fun-
¢do dos lucros (e da taxa de lucro esperada) e o consumo é funcio do total
de saldrios (e da taxa de saldrios). Na fase de expansio, tanto os saldrios
quanto os lucros estio crescendo, mas estes crescem mais rapidamente. Em
conseqiiéncia, de um lado a produgio de bens de capital tende a crescer mais
depressa do que a producdo de bens de consumo, provocando uma crise de
desproporgdo no momento em que as empresas produtoras de bens de capi-
tal ndo encontram mais mercado para suas maquinas e equipamentos {é cla-
ro que a propria inddstria de bens de capital pode se constituir em mercado
para si propria, mas os limites desse processo sio ébvios). De outro lado, a
crise de subconsumo pode desencadear-se diretamente, 4 medida que o cres-
cimento de saldrios e ordenados é mais lento do que os investimentos e, por-
tanto, a capacidade produtiva da industria de bens de consumo leva direta-
mente a elevagdo dos estoques, a reversio das expectativas de lucro, a redu-
¢do nos investimentos e finalmente ao inicio da crise.

No Brasil, em 1962, a crise ocorreu por diversos motivos que se soma-
ram: na expansao anterior, houve um crescimento excessivo da indtstria de
bens de consumo duraveis em relagdo a capacidade de compra das camadas
médias tecnoburocraticas e burguesas, ja que nesse periodo a renda concen-
trava-se apenas na cupula capitalista; em conseqiiéncia, as empresas, de re-
pente, viram-se sem ter para quem vender. Em segundo lugar, esgotava-se o
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modelo de substitui¢do de importacoes, e os empresarios ndo haviam encon-
trado um novo pacote de investimentos para realizar. Em terceiro lugar, ha-
via uma crise politica no pais que deixava os capitalistas muito inseguros. Em
quarto lugar, o Estado realizava investimentos excessivos durante o Plano de
Metas do presidente Juscelino Kubitscheck, e estava financeiramente falido,
sem condi¢oes de manter o ritmo de investimentos governamentais.

Em 1974, as causas em parte se repetem. Embora os ordenados dos
tecnoburocratas estivessem crescendo, os lucros e os investimentos crescem
mais rapidamente, provocando a superprodugio. Os saldrios, ao contrario
dos ordenados, nao cresciam, mas haviam sido neutralizados por meio do
mecanismo que ja descrevemos, de forma que ndo devem ser importantes no
processo de desencadeamento da crise.

O “milagre” de 1967-1973 foi um processo de sobreacumulagio apoiado
em endividamento externo. A crise do petrdleo, com a multiplica¢do do seu
preco, acelera o processo de endividamento externo do pais e a taxa de in-
flacio, a0 mesmo tempo que leva o Estado a tomar uma série de medidas de
cardter monetario principalmente para conter a demanda agregada. Essas
medidas ndo chegam a provocar forte crise porque, diante das pressoes capi-
talistas, sdo logo abandonadas, em uma tipica politica de stop and go, mas
sdo obviamente também responsaveis pela desaceleragao da economia. Esta
s6 ndo ocorre tdo drasticamente quanto em 1962 porque, em primeiro lu-
gar, o Estado ndo estava falido e consegue compensar parcialmente com suas
despesas a queda dos investimentos privados. S6 a partir de 1977, mais ou
menos, o Estado entra em déficit, considerado também o seu orcamento mo-
netirio. Em segundo lugar, porque a crise politica em 1974 e 1977 foi uma
crise muito menos grave do que a de 1962, a medida que os capitalistas ndo
sentiam em jogo a sobrevivéncia do préprio regime capitalista.!

A crise s0 se tornara grave em 1981, mas apenas no plano econémico.
Esse agravamento da crise em 1981 esta diretamente relacionado com a po-
litica violentamente restritiva entao posta em pratica pelo Governo como fruto
de uma imposiciao dos banqueiros internacionais, que ameagavam decretar
a insolvéncia do pais devido ao alto nivel do endividamento externo e aos
desmandos de politica economica praticados em 1979 e 1980.

Nas duas crises, houve também um problema de ordem financeira, es-
pecialmente na de 1962. O sistema financeiro local nio estava preparado para
financiar a longo prazo a acumulagio de capital. Em 1974, o sistema finan-
ceiro havia tido um grande desenvolvimento em relagio ao de 1962, mas o
financiamento a longo prazo da acumulagdo continuava fundamentalmente
dependente do Estado. E, em ambos os casos, serd a politica recessiva do
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Estado, visando restabelecer o equilibrio perdido pela sobreacumulacio e o
endividamento externo, o fator a desencadear a crise.

Em ambos os ciclos, 0 mecanismo da desproporgio entre o setor pro-
dutor de bens de capital e o de bens de consumo, que Marx analisou, nio se
constitul em mecanismo explicativo da crise. A crise de despropor¢io é um
subtipo da crise de subconsumo que ocorre quando a industria de bens de
capital cresce mais rapidamente do que a inddstria de bens de consumo, pro-
vocando, afinal, capacidade ociosa na primeira. Nio foi isso, mas exatamente
0 contrdrio, o que ocorreu nos anos que antecederam 1962 e 1974. Foi a
inddstria de bens de consumo duréveis que vinha sobreinvestindo, enquanto
a indastria de bens de capital também crescia, mas a taxas menores. A des-
proporg¢ao entre o crescimento da industria de bens de consumo e a de bens
de capital devido & sobreacumulagio na primeira s6 pode ser causa de crise
indiretamente, a medida que leva ao aumento das importacdes de bens de
capital e ao desequilibrio da balanca comercial. Isso de fato ocorreu nos dois
periodos, mas isso nada tem a ver com a classica crise de desproporcio.

Quadro XIV: Taxa de Lucro e Taxa de Investimento

Ano Taxa de Lucro Taxa de Investimento
1974 21,4 249
1975 18,2 26,8
1976 20,8 26,6
1977 18,0 24,9
1978 14,3 25,2
1979 10,7 24,7

Taxa de Lucro: Lucro liquido antes do Imposto de Renda dividido pelo Patriménio Liquido.
Fonte: Bonelli e Guimaries (1981).

Taxa de Investimento: Formacdo Bruta de Capital Fixo dividida pelo Produto Nacional Bruto.
Fonte: Fundagao Getalio Vargas, Conjuntura Econdmica, janeiro 1982.

Uma causa cldssica das crises econdmicas que nio ocorreu no Brasil foi
o estrangulamento dos lucros causado pela elevagio dos saldrios no auge do
ciclo econdmico (1961 e 1973). Para que 1SS0 OCOrresse, seria necessario sin-
dicatos muito mais poderosos do que os de que dispomos. A taxa de lucro
vem caindo no Brasil desde 1974, mas ndo devido a elevacido dos salarios e
sim a queda dos investimentos. Por outro lado, a relacdo inversa também é
verdadeira: caindo a taxa de lucro, cai a taxa de investimentos privados. Esse
fenomeno pode ser observado no Quadro XIV. A taxa de acumulacio de
capital cai menos acentuadamente do que a taxa de lucros porque as empre-
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sas estatais e as multinacionais continuam a investir apesar da desaceleragio
da economia, mantendo assim, em parte, a demanda agregada. A queda acen-
tuada na taxa de lucro a partir de 1978 prenuncia a recessio de 1981.

Ha ainda a explicacdo da reversio do ciclo baseada na elevac¢do da com-
posi¢ao organica do capital na fase ascendente do ciclo devido a investimen-
tos altamente capital-intensivos, que elevam a relagio capital-trabalho e di-
minuem a relagio produto-capital, diminuindo, conseqiientemente, a taxa de
lucro. Essa explicacao, relacionada com a chamada “tendéncia declinante da
taxa de lucro”, nio é muito adequada para explicar os ciclos curtos (de dez
anos) em que estamos caminhando. Nao ha duavida, porém, de que esse me-
canismo ajuda a explicar a crise de 1962, porque no periodo anterior houve
nio s6 um grande aumento na intensividade de capital (em rela¢do ao nu-
mero de trabalhadores), mas também um encarecimento dos bens de capital
importados devido a retirada dos subsidios cambiais a sua importagio exis-
tentes nos anos 50.

NoTta

1 Sobre o “milagre”, ver especialmente Paul Singer (1973, 1976) e Bacha (1976).
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